



脱贫攻坚 四川答卷

四川省脱贫攻坚总结表彰大会特别报道

山河为诗 致敬英雄

——四川省脱贫攻坚总结表彰大会侧记

粉色藏袍、金色耳环、一块绣有花朵的巾帕稳稳扎在发间……4月22日一大早，阿坝州小金县达维镇冒水村党支部书记陈望慧就开始精心打扮。

她要奔赴一场盛会。邀请方：四川省委、省政府。

当日，四川省脱贫攻坚总结表彰大会在成都市锦江大礼堂隆重召开。1200多名受国家和省表彰的脱贫攻坚先进个人、先进集体代表齐聚一堂，尽享胜利喜悦。

这是人民的胜利——

有盐同咸、无盐同淡。过去8年，全省10.7万名第一书记和驻村干部奋战在脱贫攻坚主战场。从川西北雪域高原到凉山彝区的深山峡谷，从川东北的革命老区到乌蒙山的崇山峻岭，党的旗帜始终在脱贫攻坚一线高高飘扬。

这是时代的胜利——

肩负脱贫攻坚重任的四川生动诠释了“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神，交出无愧时代的胜利答卷。

向战贫英雄致敬！

向伟大时代致敬！

历史在今天定格

●从基本温饱到吃穿不愁，从不蔽风雨到住有安居，从产业匮乏到百业竞兴……

会场外，一面4米多高的合影墙，吸引不少人注意。大家纷纷举起手机，打卡留念。合影墙上“攻坚有我，不负人民”8个大字，是对战贫英雄故事的精彩浓缩。

按下快门，恰似一个隐喻：历史同样在今天定格。

会议郑重宣告：通过全省上下的艰苦努力，我省脱贫攻坚战取得全面胜利，现行标准下625万农村贫困人口全部脱贫，88个贫困县全部摘帽，11501个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，绝对贫困全面消除，兑现了向全省人民的庄严承诺，向习近平总书记、党中央交出了一份合格答卷！

摆脱绝对贫困，9100万四川儿女同步奔向小康。

回顾这场艰苦卓绝的战役，离不开坚强有力的“主心骨”。

凉山州昭觉县三岔河乡三河村第一书记李凯说，曾经贫困发生率高达46.7%



会场外，与会者参观四川省脱贫攻坚专题展。四川日报全媒体记者 田为 李强 摄

的三河村，已成为全国脱贫攻坚考察点，“蝶变”的点睛之笔，是坚决贯彻习近平总书记关于打赢脱贫攻坚战重要论述。

回顾这场艰苦卓绝的战役，更离不开一支能打胜仗的“突击队”。

“来来，一起！”大礼堂广场上陈列的脱贫攻坚专题展前，达州市宣汉县龙泉乡鸡坪村（原大坪村）第一书记屈德胜，与宣汉县渡口乡扶贫办主任曾旭辉热情相拥。他们身后，是一张宣汉县漆树乡乡村道路的图片，那正是两人曾经“战斗”过的贫困山坳。

曾旭辉介绍，驻村帮扶干部整合宣汉县漆树、渡口、龙泉、三墩等4个乡镇，共同开发出巴山大峡谷旅游扶贫项目。山区变景区，贫困老乡在家门口就能打工挣钱。“现在的漆树乡，比照片更美！”两人向记者“炫耀”。

从基本温饱到吃穿不愁，从不蔽风雨到住有安居，从产业匮乏到百业竞兴……巴蜀大地上一幅脱贫奔康画卷，在战贫英雄们的手中绘就。

掌声为英雄响起

●在这场伟大斗争中，每一位参与者都了不起、每一位奉献者都是英雄，人民感谢你们

“向先进学习，向模范致敬。”

进入会场，左右两侧标语提醒众人，谁是今天的主角。

10时15分许，伴随着雄浑激昂的

《欢送进行曲》，四川大学华西医院肝脏外科副主任王文涛等13位获表彰代表登上主席台，领取奖章和证书。

一个细节令全场动容：主题台上就坐的省领导，纷纷起立鼓掌。

尊重，体现在会场内外。

大会开始前一天，获全国、全省表彰的先进代表报到时，均领到一封邀请函。

“作为基层扶贫干部，能接到省委省政府发出的邀请函，倍感荣耀和骄傲。”甘孜州稻城县扶贫开发局副局长李丹拿到邀请函后，立即发了微信朋友圈，第一时间分享喜悦。

省扶贫开发局相关负责人介绍，本次大会采用邀请函而非会议通知的形式邀请获表彰人员参会，就是为致敬战贫英雄们。

走进会场，感受更为强烈。获表彰代表被安排在会场的中间位置，胸前的红花，桌上的奖章、奖牌，无一不传递着敬意。

每个人都了不起——

普格县大坪乡（原辉隆乡）副乡长（挂职）、南充市农业农村局审计监督科科长李康灵，3年间行程20万公里，暗访村落1000个，成为“部分不作为干部眼中的恶人，彝族群众的亲人”；兴文县共乐镇党委书记邵升认为“打仗就要有打仗的样子”，驻村帮扶后一直穿着迷彩服，修公路、建园区、盖房子，迷彩身影无处不在，被群众亲切称为“迷彩书记”；石渠县人民医院副院长（挂职）、成都市金牛区中医医院手术室护士长袁莉，组织义诊队伍走遍石渠所有乡镇，

在“生命禁区”护佑生命。

彭清华书记点赞英雄：“在这场伟大斗争中，每一位参与者都了不起、每一位奉献者都是英雄，人民感谢你们，让我们向你们致敬！”

话音落处，掌声如潮。

征程从乡村启航

●我们决不能骄傲自满、固步不前，决不能有松松劲、歇歇脚的想法，必须乘势而上、再接再厉、接续奋斗

42米长的展板，布拖县拉果乡阿布洛哈村党支部书记吉列子日足足看了10多分钟。在一张直升机吊运挖掘机的巨幅照片前，这位彝族汉子久久凝望。

照片将他的思绪带回2019年底。当时为打通全国最后一条通村公路，四川协调全球最大直升机米-26飞抵阿布洛哈村上空，为工程提供机械保障。

“通公路只是第一步，未来的阿布洛哈，路一定越走越宽、越走越远！”吉列子日说，村里的芒果、脐橙上市后，可以通过班车对接电商，有了这条致富路，能卖果子、赚票子。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。站在新起点，谋划新思路，不少人有自己的思考。

广汉市高坪镇党委书记陈然说，他们正推动全镇稻虾公园、菜花公园和家庭农场创业园建设，依托川芎、麦冬等特色产业，持续带动脱贫老乡增收；泸州职业技术学院学生工作部副部长万昭元，打算大会结束后返回驻村帮扶的巴塘县夏邛镇孔打伙二村，全村民宿还等着他推广复制；玫瑰种植面积和精油1.3万亩，陈望慧的眼光瞄准了文旅融合和产品深加工，重点研发玫瑰纯露和精油……

“我们决不能骄傲自满、固步不前，决不能有松松劲、歇歇脚的想法，必须乘势而上、再接再厉、接续奋斗。”彭清华书记谆谆告诫。

12时许，大会结束，一束阳光照进大礼堂。

迎着这道光，战贫英雄们昂首阔步走出会场。此刻，身后的红底横幅仿佛一面崭新的出征旌旗——

“向着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进！” 四川日报全媒体记者 侯冲

弘扬伟大脱贫攻坚精神

四川日报社论

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。在这属于每位参与者的胜利时刻，四川省脱贫攻坚总结表彰大会深入学习贯彻习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话精神，回顾总结我省脱贫攻坚的奋斗历程，隆重表彰先进集体和先进个人，就是要进一步激励全省各族人民，大力弘扬伟大脱贫攻坚精神，为奋进新时代、开启新征程、续写新篇章凝聚信心和力量。

习近平总书记指出，脱贫攻坚伟大斗争，锻造形成了“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神。作为全国扶贫任务最重的省份之一，四川顺利实现现行标准下625万建档立卡贫困人口全部脱贫，88个贫困县全部摘帽，11501个贫困村全部出列，在我省发展史上留下

浓墨重彩的一笔，具有重要里程碑意义。这份光辉答卷，亦是伟大脱贫攻坚精神的真实实践。

我们牢记总书记嘱托，把脱贫攻坚作为最大的政治责任、最大的民生工程、最大的发展机遇，始终坚持党的领导、压实各级责任，强化脱贫攻坚的组织保证，派出11501个驻村工作队、10.7万名第一书记和驻村干部，同数百万基层干部一起奋战在脱贫攻坚主战场；始终落实精准方略、下足绣花功夫，确保靶向精准、扶到根上；始终着力补齐短板、改善发展条件，增强贫困地区造血功能；始终聚焦重点区域、破解特殊难题，攻克深度贫困堡垒；始终注重统筹资源、汇聚各方力量，形成强大合力；始终强化感恩教育、倡树文明新风，激发贫困群众的内生动力；始终突出实的导向、贯穿严的要求，做到真扶贫扶真贫脱真贫。8年攻坚，脱贫地区面貌发生了翻天覆地的变化，脱贫群众正意气风

凝聚接续奋斗强大力量

发创造幸福美好新生活。

完成非凡之事，要有非凡之精神和行动。正是各个方面扶贫干部和专业技术人员扎根基层、奋战一线，以热血赴使命、以行动践诺言，与贫困群众一块苦、一块累、一块干，用无私奉献的“辛苦指数”换来贫困群众的“幸福指数”，广大贫困群众“宁愿苦干，不愿苦熬”，感恩奋进、不等不靠、艰苦奋斗，才共同书写了四川波澜壮阔的脱贫答卷。全省有150名同志将生命定格在了脱贫攻坚征程上，将宝贵生命献给了带领群众摆脱贫困的伟大事业，用实际行动诠释了脱贫攻坚精神，树立起新时代巴蜀儿女的精神丰碑。

伟大时代成就伟大业绩，伟大斗争锻造伟大精神。经过脱贫攻坚的斗争实践，我们更加深刻认识到，必须提高政治站位，坚决推动党中央大政方针和决策部署不折不扣落地落实；必须坚持以人民为中心的发展思想，一切为了人民、一切依靠人民；必须坚持科学方法，

因时因势精准施策破解发展难题；必须统筹协调各方，汇聚事业发展行稳致远的强大力量；必须崇尚严实作风，保持克难攻坚的奋斗精神，以钉钉子精神狠抓落实，把宏伟蓝图变为美好现实。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。解决发展不平衡不充分问题、缩小区域发展差距、全面推进乡村振兴、实现农业农村现代化任重道远，决不能骄傲自满、歇脚松劲，必须乘势而上、再接再厉、接续奋斗。从脱贫攻坚到全面推进乡村振兴，是“三农”工作重心的历史性转移。我们要切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作，让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。

幸福都是奋斗出来的，让我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在大力弘扬伟大脱贫攻坚精神中凝聚力量，真抓实干、埋头苦干，为全面建设社会主义现代化四川而努力奋斗！